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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в заданиях
с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Примерно 40—35 тыс. лет назад на территории Беларуси:
1) появился человек современного типа

2) появились железные орудия труда
3) люди начали заниматься земледелием 4) расселились индоевропейцы

2.  Возникновению племен на территории Беларуси 10—5 тыс. лет до н. э. со-
действовал(-o):

1) приход индоевропейцев 2) увеличение количества населения
3) формирование первых государственных образований

4) появление имущественного неравенства

3.  Город, в котором во вто-
рой половине XVIII в. находился
крепостной театр А. Тизенгауза,
обозначен на картосхеме циф-
рой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  Изменения в правительственной политике на территории Беларуси в
1830−1850 гг. были направлены на:
 

а  — предоставление Беларуси автономии в составе России
б  — ослабление позиций мелкой шляхты
в  — восстановление в городах магдебургского права
г  — ослабление польского влияния

1) а, г 2) а, в 3) б, г 4) б, в

5.  Определите правильное утверждение:
1) в середине XIII в. основную угрозу для балтов представляли монголо-та-
тары
2) в первой половине XIII в. одним из наиболее развитых центров государ-
ственности в Понеманье являлось Новогрудское княжество
3) в 1253 г. князь Миндовг короновался в Вильне короной, которую ему при-
слал германский император
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4) до конца XIII в. сын Миндовга Гёдимин смог распространить свою власть
на все Верхнее Понеманье

6.  Одним из условий, которое способствовало развитию капитализма в Бела-
руси во второй половине XIX в., было существование:

1) крупного помещичьего землевладения
2) рынка свободной рабочей силы 3) натурального хозяйства

4) сельской (крестьянской) общины

7.  Определите последовательность событий:
 

А  — образование Союза Советских Социалистических Республик
Б  — проведение I Всебелорусского съезда
В  — принятие первой Конституции Советской Социалистической Республи-

ки Беларуси
Г  — провозглашение 1-й Уставной грамоты Исполкома Рады Всебелорусско-

го съезда
1) АБВГ 2) БВАГ 3) ГАБВ 4) БГВА

8.  Определите правильное утверждение:
1) 5 июня 1942 г. войска 20-й армии нанесли контрудар по гитлеровцам в на-
правлении Сенно — Лепель
2) 3 июля 1944 г. состоялось освобождение Бреста от немецко-фашистских
захватчиков
3) немецкий план «Ост» предусматривал колонизацию и германизацию тер-
ритории Восточной Европы
4) впервые использование батареи реактивных установок («катюш») состоя-
лось под Брестом

9.  Социальные категории «похожие» и «непохожие» в ВКЛ в XV  — первой
половине XVI в. относились к:

1) мещанам 2) шляхте 3) купцам 4) крестьянам

10.  Заключение Брестского мирного договора 1918 г. было ускорено:
1) намерением Германии поддержать Белорусскую Народную Республику

2) победой буржуазно-демократической революции в Германии и выходом
ее из войны

3) требованиями со стороны представителей Антанты
4) захватом германскими войсками более 2/3 территории Беларуси

11.  По решению ЮНЕСКО в Список мирового культурного наследия вне-
сен(-о):

1) Дом правительства Республики Беларусь
2) здание Национальной академии наук Беларуси

3) здание Национальной библиотеки Беларуси
4) Мирский замково-парковый комплекс

12.  Определите произведение, автором которого является драматург А. Ма-
каенок:

1) «Таблетку под язык» 2) «Тревожное счастье»
3) «Журавлиный крик» 4) «Люди на болoте»

13.  В архитектуру Беларуси во второй половине XIII   — XIV в. проникали
элементы стиля:

1) барокко; 2) романского; 3) псевдорусского; 4) классицизма.

14.  Определите правильное утверждение:
1) роман И. Мележа «Дыхание грозы» посвящен событиям восстания 1863
—1864 гг. на территории Беларуси
2) в 1970—1980-е гг. в театральном искусстве Беларуси отказались от нацио-
нальной тематики
3) двухуровневая подготовка специалистов в высших учебных заведениях
введена в БССР в 1970-е гг.
4) в БССР во второй половине 1950-х — 1980-е гг. быстро развивалась ра-
диоэлектроника
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15.  Определите самую древнюю рукописную книгу (XI в.), созданную на бе-
лорусских землях и сохранившуюся до наших дней:

1) Мстижскос евангелие; 2) Баркулабовская летопись;
3) «Хроника Быховца»; 4) Туровское евангелие;

5) Лавришевское евангелие.

16.  Определите одну из особенностей общественно-политической жизни
БССР во второй половине 1980-х гг.:

1) повышение роли местных Советов
2) проведение политики белорусизации
3) появление парламентской оппозиции

4) повышение авторитета коммунистической партии

17.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Бе-
ларуси 1920—1930-х гг.).

А)  Проведение сплошной коллективизации
Б)  провозглашение Литовско-Беларусской ССР (Литбел)
В)  установление Советской власти в Беларуси
Г)  проведение политики белорусизации

1)  национализация банков и промышленности
2)  попытка предотвращения войны с Польшей
3)  выдвижение белорусов на руководящие должности
4)  создание машинно-тракторных станций

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА
А)  белорусский археолог, этнограф, по инициативе которого создан Вилен-
ский музей древностей
Б)    филолог-славист, первым среди белорусов получил звание академика
Российской академии наук, автор труда «Белорусы»
В)    исследователь белорусской истории, устного народного творчества,
языка, автор очерков «Путешествие по Полесью и белорусскому краю»

ФАМИЛИЯ
1)  П. Шпилевский
2)  Е. Тышкевич
3)  В. Сырокомля
4)  Е. Карский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого
столбца могут не использоваться. Например А2Б4В1.
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19.  Установите соответствие между изображениями архитектурных памят-
ников белорусских земель XV—XVIII вв. (современный вид) и их названиями.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последо-
вательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые данные нижнего ряда
могут не использоваться. Например: А2Б1B3.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
A)  создание Института белорусской культуры (Инбелкульт)
Б)  начало освободительного похода Красной Армии в Западную Беларусь
и Западную Украину
B)  принятие на XIV съезде ВКП(б) курса на социалистическую индустри-
ализацию
Г)  принятие постановления «О введении всеобщего обязательного началь-
ного обучения»

ГОД
1)  1922
2)  1925
3)  1926
4)  1939

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

21.  Обособленный надел земли, выделенный крестьянской семье из сельско-
го общинного землепользования в одном месте взамен ранее существовавших в
нескольких местах «полос» земли, на который не переносилась крестьянская
усадьба,  — это ...

22.  Установите последовательность событий.
 

A)  битва войск ВКЛ с крестоносцами на реке Стреве
Б)  феодальная (гражданская) война в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмун-

дом (Жи- гимонтом) Кейстутовичем
B)  заключение Островского соглашения между Витовтом и Ягайло
Г)  принятие I Статута ВКЛ

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

23.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

В Минске 4 марта 1917 г. была образована народная ..., которую возглавил М.
Фрунзе.
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24.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Бе-
ларуси 1920  — 1930-х гг.).

А)  введение новой экономической политики
Б)  установление режима санации в Западной Беларуси
В)  установление Советской власти в Беларуси
Г)  проведение политики белорусизации

1)  биржи труда
2)  Облискомзап
3)  постарунки
4)  национал-демократизм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.

25.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде соче-
тания букв. Например: АБГВ.

A)  Битва на реке Немиге;
Б)  поход князя Владимира Святославича на г. Полоцк;
B)  начало княжения Глеба Всеславича в Менске;
Г)  «византийское изгнание» полоцких князей.

26.  Установите последовательность событий.
 

A)  Создание Союза Советских Социалистических Республик (СССР)
Б)  ликвидация Ставки Верховного Главнокомандующего российской армией

в Могилеве
B)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР)
Г)  проведение I Всебелорусского съезда Советов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

27.  Определите предпосылки заключения Брестской (Берестейской) церков-
ной унии:
 

1)  распространение реформационного движения в Речи Посполитой;
2)    стремление католической церкви расширить свое влияние на востоке за

счет православных земель;
3)  желание верховной власти Речи Посполитой ослабить влияние католиче-

ской церкви;
4)   желание части православных иерархов получить доступ к государствен-

ной власти;
5)    желание руководства Речи Посполитой укрепить позиции православной

церкви.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 123.

28.  Органы местного самоуправления, введенные в Витебской, Могилевской
и Минской губерниях в 1911 г.,  — это__________.
 

Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть упо-
треблено в предложении.
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29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова и даты из предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мыс-
ленно вставляя слова в нужной форме.

Впервые в летописи Туров упоминается в А)__________году. Долгое время
Туров зависел от Б)__________. Обрел самостоятельность только в 1157  г. при
князе В)__________.
 

1)  862
2)  980
3)  Полоцк
4)  Киев
5)  Юрий Ярославич
6)  Изяслав Ярославич

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что неко-
торые данные нижнего ряда могут не использоваться.

30.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни
Беларуси во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.
 

1)  незначительное влияние политических партий на политическую жизнь об-
щества

2)    проведение Всебелорусских народных собраний как внепарламентской
формы народного самоуправления

3)  сохранение однопартийной политической системы
4)    конституционное закрепление политической системы Республики Бела-

русь
5)  сохранение ядерного оружия как средства обеспечения национальной без-

опасности
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.

31.  Установите последовательность событий, произошедших в ВКЛ в сере-
дине XIII  — первой половине XVI в.:

1)  мятеж М. Глинского против верховной власти;
2)  перенос Гедимином столицы в Вильно;
3)  Грюнвальдская битва.
Установите последовательность событий. Ответ запишите цифрами, со-

блюдая полученную последовательность. Например:  123.

32.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде соче-
тания букв. Например: АБВГ.

A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.

33.  Определите правильные утверждения относительно развития белорус-
ских земель в Раннем средневековье:
 

1)  радимичи селились в верховьях Днепра и Западной Двины;
2)  дреговичи селились в среднем течении Припяти, в болотистой местности;
3)  славяне и балты вели схожий образ жизни;
4)  важным шагом на пути к государству являлось возникновение дружины;
5)  согласно «Повести временных лет» племенное княжение было у кривичей

и радимичей.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количе-
ство цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12
или 123.
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34.  Прочитайте выдержку из записки, поданной Александру I.
 
«Часть Польши, присоединенная к Российской империи, составляла некогда от-
дельное самостоятельное владение  — Литву... Жители его испокон веков... забо-
тились о своих правах и были верны своим монархам, отличались мужеством и
любовью к отчизне. Гордые своим происхождением, литвины... сохранили свои
обычаи, свой гражданский кодекс, местное управление, свое войско, верховный
суд... и даже сейм, собиравшийся по очереди в Варшаве и Гродно...

Я убежден, что если бы со времени присоединения к России забранных поль-
ских земель была из них образована одна провинция, сохранено имя Литвы и
оставлены ее давние права и если бы из нее был создан отдельный край со своим
управлением, но в качестве соединенного и включенного в состав Российской им-
перии государства, то тогда иноземное влияние проникало бы туда с трудом».
 

Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1)    автор записки предлагает восстановить ВКЛ и предоставить княжеству

автономию в составе Российской империи;
2)    ВКЛ была предоставлена автономия в составе Российской империи в

1812 г.;
3)  автор записки предлагает царю предоставить белорусским землям полную

независимость;
4)  целью восстановления ВКЛ было недопустить поддержки Наполеона по-

мещиками западных губерний;
5)  автор записки выступает за восстановление Речи Посполитой в границах

1772 г.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количе-
ство цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12
или 123.

35.  Определите три характерные черты социально-экономического развития
Республики Беларусь во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1)    использование исключительно командно-административных методов
управления экономикой;

2)  осуществление Национальной стратегии устойчивого развития Республи-
ки Беларусь;

3)  государственное финансирование крупных промышленных предприятий;
4)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности;
5)  определение государством плановых социально-экономических показате-

лей.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количе-

ство цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12
или 123.

36.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Берестейской церковной унии
Б)  начало интервенции Речи Посполнтой в Российское государство
B)  создание Виленской иезуитской академии

Дата
1)  1579 г.
2)  1596 г.
3)  1609 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.
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37.  Установите соответствие.

Событие
A)    заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и
Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.

38.  Установите соответствие.

Характеристика
A)  автор поэмы «Новая земля»
Б)  автор первой «Белорусской грамматики для школ»
B)  автор поэмы «Нарочь»

Деятель культуры
1)  М. Танк
2)  Я. Колас
3)  Б. Тарашкевич

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


